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Zdeněk Jirotka: SATURNIN
Málokdy se nám to takhle pěkně sejde. 
Tentokrát si vedle sebe položíme dvě knihy, 
které od sebe dělí drahně let, což je přesně 
ten rámec, který potřebujeme, když se vě-
nujeme stému výročí české samostatnosti. 
Zdeněk Jirotka toho pravda mnoho nenapsal. 
Ale jak říká teta Kateřina, nemusí pršet, jen 
když kape. A v případě románu Saturnin to byl 
cákanec, jaký mu dodnes mnohý grafoman 
může jen závidět. Kniha vyšla poprvé v roce 
1942, ale její děj se obrací, možná i díky kruté 
realitě války, do sladkých časů první repub-
liky, ve kterých pražský elegán Jiří Oulický 
po boku svého sluhy Saturnina prožívá ne-
sčetná dobrodružství. Je při nich doprová-
zen šílenou tetou Kateřinou a jejím poněkud 
prostoduchým synem Miloušem, cynicky 
sarkastickým doktorem Vlachem, krásnou 
dívkou Barborou a dědečkem, milovníkem 
elektrifikace. 

Ta kniha si získala srdce všech a ve svých 
knihovničkách a na nočních stolcích ji mívají 
i jindy zapřísáhlí odpůrci krásné literatury. Je 
jednoduchá, její děj je nejspíš předvídatel-
ný, ale je jak teplý vlněný pléd, do kterého 
se v mrazivých časech totalit i rodících se 
demokracií tulivě balily celé generace čes-
kých čtenářů. V roce 2009 vyhrála celkem 
s přehledem i anketu Kniha mého srdce. Svůj 
podíl na tom má možná nejen kniha sama, 
ale i geniální filmové zpracování Jiřího Věr-
čáka z roku 1994, ve kterém se role Saturnina 
brilantně ujal Oldřich Vízner. 

Miroslav Macek: SATURNIN SE VRACÍ 
To, že se po více jak sedmdesáti letech ujme 
pokračování slavné Jirotkovy knihy vyhlášený 
politik Miroslav Macek, v nás zprvu vyvolávalo 
jistou nedůvěru. Kolem pokračování Saturni-
nových příběhů jsme opatrně kroužili a přibli-
žovali se k němu s nedůvěrou a s odvrácenou 
tváří, tak jako kdysi všichni příbuzní, které teta 
Kateřina obdarovala kostkou mýdla, již vyro-
bil její muž, strýc František, drogista, chemik 
a člověk veskrze explosivní.

Jak se posléze ukázalo, naše obavy byly liché. 
Miroslav Macek zaplul do příběhu jako starý 
kocour do tisíckrát vyprášeného kožichu. Prav-
děpodobně vědom si toho, že „mladý může, 
starý musí“. Vytvořil sice samostatnou knihu, 
ale v podstatě doplnil chybějící místa v příběhu 
s takovou bravurou, že jsme chvílemi ztráceli 
orientaci a nebyli si jisti, zda čteme knihu první 
či druhou. Opět nás obklopili důvěrně známí 
hrdinové, vrátili jsme se na stará místa. Jen teta 
Kateřina je po výhodném sňatku doprovázena 
novým strýcem Františkem. 

Obecnou platnost nesmrtelných příběhů jsme 
si uvědomili obzvláště silně v okamžiku, kdy je 
na jednom z výletů celá společnost uvězněna 
v hladomorně s poetickým názvem Růžová 
zahrádka, ze které člověku zbývá jen jediná 
úniková cesta. Ta na nebesa. Buď smrtí hladem, 
nebo po skoku z kamenného útesu do hlubiny. 
Doktor Vlach v tuto chvíli lakonicky pozname-
nává, že „co se týká dnešních cest úniku před da-
němi a poplatky, zbývají v podstatě jen ty samé.“ 
Usedněte a čtěte, je to povznášející.

Co čteme za kamny?
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V příštím čísle

Víte, že...Celosvětově používaná stupnice tvrdosti 

tužek vznikla v Českých Budějovicích. Jako 

první na světě zavedla společnost KOH-I-

-NOOR HARDTMUTH v roce 1889 gradační 

škálu, která v současnosti pamatuje na 20 

tvrdostí tuh, gradací. Velice brzy tuto škálu 

převzaly i ostatní výrobci grafitových tužek. 

Do té doby se stupeň tvrdosti grafitových 

jader vyznačoval arabskými číslicemi od 1 

do 6. 
Historicky používaná známá výrobní značka 

„HB“ byla odvozena od označení tužek 

„Hardtmuth'sche Bleistifte“ s vyznačením 

výrobce Hardtmuth-Budweiss. Počáteční 

písmena H a B se stále opakovala, až se 

vžilo zkrácené označení HB. Tak vznikla 

písmenová značka výrobce, která pak byla 

ražena do dřeva tužek k rozeznání od jiných 

konkurenčních výrobců, jak bylo v té době 

obvyklé u levnějších druhů tužek bez lakové-

ho dřeva.

V příštím čísle se vydáme daleko. Ale opravdu hod-
ně daleko. Ne že bychom letěli s Elonem Muskem 
na Mars, tak daleko ještě nejsme. Vypravíme se 

do země vycházejícího slunce, kam nás zavede naše letní 
téma – krbová kamna. Japonci už před lety objevili ba-
vorská litinová kamna Iron Dog. A stala se u nich oprav-
dovým fenoménem. Topí v nich, vaří na nich a my jsme 
se rozhodli trochu prozkoumat, jak to má tato Evropě 
vzdálená a exotická kultura s topením. Poučeni četbou 
Murakamiho a sledováním Kurasowových filmů, měli 
jsme pocit, že jsme na cestu dobře připraveni. Poměrně 
zažitá představa, že v Japonsku mají dnes už všechno jen 
na dálkové ovládání, vzala při naší cestě poměrně rychle 
za své. Musíme přiznat, že jsme zažili kulturní šok. A mu-
síme taky přiznat, že nebyl vůbec nepříjemný.
Našli jsme zemi plnou milých lidí, zemi, kde platí pevná 
pravidla (jak říkala Růžena: „Možná je tohle konečně ta 
země, kde zítra již znamená včera!“). Zažili jsme divoký 
tajfun i rodinné grilování. Našli jsme zemi plnou Iron 
Dogů, přivezli si inspiraci na japonský gastrovíkend 
a spoustu zajímavých nápadů do letního čísla. Tak se 
těšte!
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270 º pohled do ohně bez hranic
PremiumEdition

Premium A-U-70h

• žádný rám vám nebrání ve výhledu
• skryté madlo
• masivní ocelový rám ve standardním provedení
• vylepšené spalování snižuje znečištění skla
• perfektní spalování díky vylepšenému přívodu vzduchu
• patentovaná technologie snadného čištění dvířek
• Volitelně: elektrický posuv dvířek, spalovací automatika,  
 modul pro sekundární přívod vzduchu

úhel pohledu budoucnosti
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